

以史为鉴 筑牢信仰之基

金山工业区“学思行”激扬“四史”学习教育“最美浪花”

为推动“四史”学习教育走深走实、入脑入心,金山工业区社区党工委紧扣学习主线,创新教育载体,打造品牌路线,以学促思、以思践行、以行提效,营造了工业区党员、群众学“四史”、知“四史”高潮迭起、浪花朵朵的生动局面。

以学促思,激发内生动力

在党员常态化打卡“学习强国”学习平台开展自主学习的同时,金山工业区不断拓展学习的内容和形式。专题讲座。社区党工委以“双周报告会”为载体,点单式邀请专家学者、党校老师开展专题讲座,如市委党校卜新兵的《在学习“四史”中筑牢理想信念,坚定“四个自信”》,用一个个热点事件串起共产党99年的奋斗历程,帮助与会同志厘清历史脉络。各基层党组织也结合各自实际,邀请职能部门、宣讲团开展专题讲座。如受理中心胡新晔的《回首社会保险志40年变迁》详细讲述了社保从无到有、从弱到强的进程;退休老干部程国辉用贴近百姓的语言为恒信居民区的党员群众讲述社会主义的发展,号召大家铭记历史,毋忘国耻。战“疫”党课。工业区通过“引进来”的方式,让专业的人讲述历史外,

还鼓励身边人讲感悟、讲身边事。社区党工委有关负责同志为青年干部上了《生命方舟 为爱前行》专题党课,用感人的故事、网络热词诠释说抗疫精神,鼓励“后浪”汲取经验智慧、坚守人民立场。恒顺居民区党总支开展“‘疫’起上课”系列学习,分享在疫情期党员们捐款捐物、舍小家顾大家的动人事迹。“鑫港湾”群团基层服务站党支部邀请蒋攀未讲述她母亲李红援鄂抗疫故事,激发了大家对标先进、创优争先的豪情斗志。实景课堂。对于党员、干部的培养教育,工业区坚持既要“读万卷书”又要“行万里路”,各基层党组织把实地参观学习作为“四史”学习教育的重要内容。高楼村党总支在实地参观交流中了解了崇明区新安村绿色农业模式、生态产业定位等发展情况,为本村农业发展提供了思路。社区党群服务中心党总支组织党员和发展对象前往奉贤区博物馆参观“追梦前行——共和国现代化之路”展览,从一件件文物、一张张照片、一段段视频中深入感受祖国从站起来、富起来到强起来的壮丽历史;机关退休党支部的老党员们参观完中共二大

会址后,纷纷表示“虽然我们退体了,但还是要坚持自己的共产主义信仰,老有所为,发挥正能量,永远跟党走……”

以思践行,注重学用结合

金山工业区紧扣“七一”特殊节点,把“四史”学习教育与庆祝中国共产党成立99周年有机融合、同步推进。一场表彰大会。隆重举办了庆祝建党99周年表彰大会,通过TED演讲、情景剧、微访谈、诗朗诵和大合唱等形式,再现今年以来在疫情防控工作中工业区社区干部、群众立足岗位,无私奉献的感人事迹和争先风采。同时,对表现突出的基层党组织、爱心企业、战斗队、党员群众等进行表彰,这既是对先进的肯定与鼓励,也激励着基层干部见贤思齐,勇于担当作为。一次党旗下的宣誓。“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”七一当天,一句铿锵有力的入党誓词在各党群服务站上回荡,辖区党员在党旗下接受心灵的净化和洗礼,重温了入党时的庄严承诺和坚定初心。党员蒋媚表示道“我是一名90后,社会给了我们90后很多标签,但

我最希望得到的是‘让党放心、让人民满意的共产党员’这样的标签,当然,我也会为了这个目标不断努力。”一场知识竞赛。为了检验党员群众对理论知识的掌握吸收情况,扩大“四史”学习教育的知晓率及普及率,由社区党群服务中心牵头开展“学‘四史’、守初心、担使命”线上知识竞赛,在随机答题中丰富了历史储备,提升了学习的趣味性。

以行提效,聚焦成果转化

金山工业区党员、群众在阅读历史资料、浸润式走访学习中感悟革命精神、汲取前行力量,把学习教育的精髓融会贯通到为民服务中去。走访慰问暖人心。社区党工委班子成员分别率队深入基层开展走访慰问活动,向党员送去党组织的关怀和温暖。每到一户,慰问组与他们谈心拉家常,了解生活生产情况、身体状况等,党员们也热情的和慰问组讲述自己入党的过程、工作的变动等情况。一位退休老党员激动地说:“现在村里在组织学党史,看着生活一天天变好,身体不好领导经常来关心,我觉得赶上了好历史、好时代。”志愿服务筑同心。通过学习,党员们对先锋模范有了更深的理解与感悟,

对社区公益的积极性也更为高涨。近期,辖区党员群众积极投身到创城志愿服务中去,引导车辆停放,捡拾烟头垃圾,闷热的天气阻挡不住他们的热情。朱行居民区党员志愿者、青年志愿者齐上阵,向沿街商铺宣传环境卫生,针对背街小巷楼道十余个点位进行清理。恒顺居民区党总支党员积极参与巡河、护河,查看河面保洁及水藻生长的情况,捡拾绿化带区域白色垃圾,汇总上报发现的问题。微心愿认领聚民心。各基层党组织在开展学习活动的同时,走村入户了解辖区群众情况,将他们的点滴所需放在心上。如高楼村党组织班子成员带头认领老党员微心愿,向三位高龄老党员、生活困难党员带去了电风扇,在炎炎夏日送去了一丝清凉。这样的微心愿认领过程成为倾听群众呼声、凝聚群众共识、反映群众意愿、解决群众困难的过程。

金山工业区将“四史”学习教育抓在经常、融入日常,推动党员群众常学常新、常思常明、常践常得、常悟常进,在新时代的浪花里澎湃前行!

王誉

坚持新发展理念 推动高质量发展 金山工业区社区“十四五”规划“金点子”征集

“十四五”(2021-2025年)规划是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年规划,也是金山工业区社区在新的起点上全面推进高质量发展、开启社会主义现代化新征程的关键时期。

为编制好金山工业区社区的“十四五”规划,提高规划编制的科学性、公开性和有效性,扩大规划编制工作的社会参与度,充分反映社区人民的期待和愿望,进一步凝聚共识、汇集众智、体现民意,努力把“十四五”规划编制成有高度、有深度、有温度的科学规划。金山工业区社区现面向社会公众征集关于“十四五”期间在乡村振兴、城市建设、生态文明、社区治理、民生事业、党的建设等方面的意见建议,共同描绘社区“十四五”发展新篇章。

请于2020年10月31日前,将您的宝贵意见建议发送至金山工业区社区办公室潘老师,电子邮箱:jsyqshequ@sina.com,联系电话:021-57276449。对于收到的公众意见和建议,我们将认真研究,并在编制“十四五”规划时参考吸纳。

金山工业区社区的美好未来期望您的参与!



图 蒋彬 文 戚培文

随着暑期拉开序幕,金山工业区以促进学生健康快乐成长为出发点,整合资源,精心制定内容鲜活、形式新颖的暑期系列活动,各部门、村居、鑫港湾也纷纷组织开展各项活动,为广大未成年人搭建参与社区建设、展现风采的舞台,努力打造社区、学校、家庭三位一体的教育阵地,使未成年人在丰富多彩的实践体验中尽享快乐暑期。

2020年7月,恒信居民区组织80余名社区青少年,分为两期,每期开展为期三天暑期微军训活动。

聚法治之力 筑发展之基 金山工业区“七五”普法成绩单

2016年以来,金山工业区在社区法宣办的精心指导下,以法治金山工业区建设为目标,聚焦重点领域,履职尽责、主动作为,推动各项工作取得显著成效。

加强领导,完善机制,夯实普法基础

统筹开展“七五”普法工作。2016年,制定了《关于在金山工业区公民中继续深入开展法治宣传教育的第七个五年规划》。同年11月,召开了“六五”普法总结表彰暨“七五”普法启动大会,对“七五”普法工作进行了全面的动员部署。建立健全各项机制。成立了“七五”普法领导小组,下设办公室,配齐配优专兼职工作人员。同时,将普法工作纳入年度学习计划,定期组织培训。组建了由律师、行政执法人员、检察官等组成的法治宣讲团队,以“法律六进”为载体,开展“以案释法”宣讲活动,建立了常态长效工作机制。有效落实经费保障。围绕“七五”普法目标任务,把法治宣传教育经费纳入年度财政

预算,做到足额保障、拨付到位,确保专款专用,持续有效开展“七五”普法工作。

聚焦重点,靶向发力,提升普法实效

聚焦重点普法内容 开展宪法学习活动,宪法宣传法治文艺汇演、《宪法》讲座、《宪法》读本、《宪法》展板。开展民生领域普法宣传,规土所送政策下乡、派出所开展交通知识讲座、禁毒办设摊宣传、检察院开展劳动法讲座、司法所定期配置法治书籍、宣传册、法律援助开展垃圾分类、知识讲座。开展法律知识讲座、“52.20”服务企业日活动。开展各类知识讲座等。聚焦重点对象学法 深化领导干部法治教育。抓住领导干部这个“关键少数”,在各类培训班中开设法治教育课程。制定了《金山工业区村居和部门负责人述法工作实施办法》,有效压实法治建设第一责任人职责。深化青少年法治教育。抓住青少年这个“关键群体”,通过

组织观看法治教育片、开展法律知识竞赛等形式培养青少年学法守法用法意识。累计共开展竞赛等活动10余次,参与学生2000余人次,教职工200余人次。深化来沪人员法治教育。抓住来沪人员这个“特殊群体”,依托职工公寓集中建成公共法律服务工作室,配置法治书籍,法律顾问定期“坐诊”。有效落实普法责任制 签订责任书。每年与部门、村居主要负责人签订《法治建设责任书》,明确法治建设工作的目标任务。“项目化”普法。依据“谁执法、谁普法”的原则,征集法宣成员单位年度重点普法项目。推进村居法治建设 2017年恒信居民区成功创建第一批“金山区民主法治示范村(社区)”,2019年高楼村、恒康居民区成功创建第二批“金山区民主法治示范村(社区)”。在此基础上,高楼村还被命名为“上海市全国民主法治示范村(社区)重点培育单位”。自“七五”普法以来,村居法律顾问参与法律咨询近500起,协助调处矛盾纠纷

200多起,出具法律意见书30份。同时,法律顾问指导村居开展村规民约(居民公约)的修订工作,确保修订内容和程序的合法性。

创新形式、丰富载体,拓宽普法渠道

拓展法治文化阵地 高楼村法治宣传长廊、恒信居民区法治文化广场、恒顺居民区法治文化墙、公共法律服务实体平台。创新法治宣传载体 “鑫社区”公众号学法小天地等专栏、社区报“法律讲堂”专栏、“工业区禁毒”公众号。开展特色法治活动 扎染法治作品、法律下乡滑稽戏专场演出、平安建设文艺汇演、“以案释法”专场演讲。下阶段,金山工业区将继续在落实法治建设责任制、加强重点内容学习宣传以及重点对象法治宣传教育上下功夫,提早谋划好“八五”普法宣传教育各项工作,让法治宣传教育强起来、实起来、暖起来,全力推进工业区普法依法治理!

马国民